

Август  
21  
1918 г.

## Пётр Павлович Готчиев (к 100-летию со дня рождения)



Пётр Павлович Готчиев - знатный лесоруб Карелии, первый из знаменитой династии лесозаготовителей Готчиевых, внесших значительный вклад в развитие лесной промышленности Карелии. Родился 21 августа 1918 г. в семье крестьян-средняков в дер. Семчезеро Мяндусельгской волости Повенецкого уезда Олонецкой губернии. П. Готчиев рано начал трудовую деятельность: в 15 лет он овладел профессией лесоруба и сплавщика, работал в Сегозерском и Медвежьегорском районах.

П. Готчиев одним из первых в республике выступил инициатором внедрения стахановских методов труда в лесной промышленности. Он освоил и усовершенствовал лучковую пилу, завезенную в республику канадскими финнами, по-новому организовал труд на делянке. Работая вдвоем с подсобным рабочим – двоюродным братом Михаилом, Готчиев 6 декабря 1938 г. добился выработки 84 кубометра древесины – в 10 раз больше плановой дневной нормы. Лучкист-лесоруб при этом был полностью освобожден от подсобных работ, занимаясь только валкой и раскряжевкой древесины. Увеличив количество членов звена и работая уже с тремя подсобными рабочими, П. Готчиев добился перевыполнения норм выработки в среднем в два-три раза (в отдельные дни на каждого члена звена – вальщика и обрубщика - вырабатывалось до 12 норм). Пленум Карельского обкома партии одобрил инициативу лесоруба Возрицкого механизированного лесопункта Медвежьегорского леспромхоза П. Готчиева и призвал партийные, хозяйственные и профсоюзные организации на лесозаготовках внедрять в производство его новаторские приемы. Метод Готчиева широко применяли лесозаготовители других леспромхозов республики, а делянка, где он работал, стала школой передового опыта.

В январе 1939 г. Пётр Павлович выступил инициатором соревнования в лесной промышленности в честь XVIII съезда партии, взяв обязательство выработать со своим звеном 500 норм, по 125 норм на человека в среднем. Свое обязательство он выполнил: к 10 марта – дню открытия съезда - его звено из 4-х человек заготовило 3524 кубометра, выработав 500, 2



*Знаменитый карельский лесоруб  
Петр Готчиев (1918–1943).  
Из архива Шуйско-Виданского  
леспромхоза — ЗАО «Шуялес»*

нормы. Позднее организовал бригаду в составе лучкиста, обрубщика сучьев и двух раскряжевщиков, что позволило заготавливать по 100 и более кубометров леса в день.

За новаторство и высокие показатели П. Готчиев был удостоен ордена Ленина, награжден значком «Почетному работнику лесной промышленности СССР» и именными часами.

В 1940 г. Пётр Павлович был избран депутатом Верховного Совета СССР.

В годы Великой Отечественной войны был комиссаром батальона одного из оборонных строителей, инструктором стахановских методов труда, начальником Нижнеидельского механизированного лесопункта Сумского леспромхоза. Только за два месяца он обучил своим методам труда 45 рабочих. Пётр Павлович Готчиев трагически погиб 2 мая 1943 г.

В 1968 г. редакция газеты «Комсомолец» учредила переходящие призы имени П. Готчиева и М. Дудкина, которые ежегодно вручались малым комплексным бригадам Карелии.

Л. И. Вавулинская, научный сотрудник  
Института языка, литературы и истории  
Карельского научного центра Российской академии наук

## БИБЛИОГРАФИЯ

Готчиев, П. П. Рассказ о моей работе / П. Готчиев. - Петрозаводск : Карел. гос. изд-во, 1939. - 39 с. : ил.

Готчиев, П. П. Рассказ о моей работе [Текст : электронный ресурс] / П. Готчиев. - Электрон. дан. (40 файлов : 16,8 Мб) (Петрозаводск: Нац. б-ка Респ. Карелия, 2013) . - Систем. требования: IBM PC ; Интернет-браузер ; AcrobatReader. - Режим доступа: Электронная библиотека Республики Карелия, требуется регистрация. - Загл. с экрана.

Готчиев, П. П. Мой опыт работы лучковой пилой / П. П. Готчиев. - М.: Гослестехиздат, 1939. - 32 с. : ил.

Готчиев, П. П. Рассказ о моей работе / П. Готчиев. - Петрозаводск : Гос. изд-во Карело-Фин. ССР, 1944. - 36 с.

Биттенбиндер, А. Как работает знатный лесоруб Готчиев/ А. Биттенбиндер, В. Артемьев. - Петрозаводск : Госиздат КАССР, 1939. - 35 с. : ил.

Вавулинская, Л. И. Готчиев Пётр Павлович / Л. И. Вавулинская // Карелия : энциклопедия. В 3 т. Т. 1. А-Й. - Петрозаводск, 2007. - С. 268 : портр.

История экономики Карелии. В 3 кн. Кн. 2. Экономика Карелии советского периода (1917 - 1991 гг.) / Л. И. Вавулинская, С. Г. Веригин, О. П. Илюха, С. Н.

Филимончик; редкол.: А. С. Колесов (пред.) [и др.] ; Правительство Респ. Карелия, Ин-т экономики, Ин-т яз., лит. и истории Карел. науч. центра Рос. Акад. наук, Нац. арх. Респ. Карелия. – Петрозаводск: Карел. науч. центр РАН, 2005. – ISBN 5-8430-0102-4. – Из содерж.: Готчиев Пётр Павлович. – С. 104 : ил.

Терентьев, А. Время, вперед ! : [о депутате Верхов. Совета СССР П. П. Готчиеве] / А. Терентьев // Карелия. Годы. Люди. - Петрозаводск, 1967. - С. 124-131.

То же // Пладов, В. Люди и леса Карелии / В. Пладов. - Петрозаводск, 2015. - С. 30-33.

Призы имени Петра Готчиева и Михаила Дудкина : ред. газ. «Комсомолец» учредила переходящие призы для лучшей комсомольско-молодеж. малой комплекс. бригады в лесу и лучшей комсомольско-молодеж. бригады ниж. складов леспромхозов респ. // Комсомолец. - 1968. - 29 окт.

Шумейко, Н. «Я – воспитанник комсомола» : к 60-летию П. Готчиева / Н. Шумейко // Комсомолец. - 1978. - 22 авг.

Владимиров, В. Запевала / В. Владимиров // Вперед. - 1978. - 22 авг.

Валентик, А. Готчиевский почерк / А. Валентик // Комсомолец. - 1967. - 1 янв.

\* \* \*

Готчиев П. П. : (к 55-летию со дня рождения) // Календарь памятных дат на 1973 год. - Петрозаводск, 1973. - С. 48-49.

Готчиев П. П. : (к 60-летию со дня рождения) // Календарь памятных дат на 1978 год. - Петрозаводск, 1977. - С. 30-31.

### **Иллюстрации**

П. П. Готчиев : [портрет] // Карелия. Годы. Люди : [сб. очерков / редкол.: Ф. А. Тимофеев (пред.) и др. ; авт. вступ ст. И. М. Моносов ; фот. П. В. Беззубенко]. - Петрозаводск, 1967. - С. 125.

История экономики Карелии. В 3 кн. Кн. 2. Экономика Карелии советского периода (1917 - 1991 гг.) / Л. И. Вавулинская, С. Г. Веригин, О. П. Илюха, С. Н. Филимончик ; редкол.: А. С. Колесов (пред.) [и др.] ; Правительство Респ. Карелия, Ин-т экономики, Ин-т яз., лит. и истории Карел. науч. центра Рос. Акад. наук, Нац. арх. Респ. Карелия. – Петрозаводск: Карел. науч. центр РАН, 2005. – ISBN 5-8430-0102-4. – Из содерж.: [Готчиев Пётр Павлович за работой : фото]. – С. 104 : ил.

М. Ю. Ванчурова, главный библиограф  
Национальной библиотеки Республики Карелия